

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ

«Бить врага без промаха»

Как в степном Тихорецке появилось морское подразделение.

77-Я ОТДЕЛЬНАЯ МОРСКАЯ

С началом Великой Отечественной войны и стремительным продвижением врага по советской территории стал фронтовым городом к осени 1941 года и Тихорецк. Через его станцию один за другим шли воинские эшелоны с техникой, городские улицы быстро наполнялись многочисленными военными. Расположение Тихорецка у стратегической узловой железнодорожной станции, относительно большие размеры города и близость крупных станций стали решающим обстоятельством в формировании здесь новых воинских частей и соединений.

Из Новороссийска и Туапсе по железной дороге прибывали в город эшелоны с моряками Севастопольской и Керченской военно-морских баз Черноморского флота, курсантами Севастопольского высшего военно-морского училища. Из Астрахани, Махачкалы, Баку шли поезда с моряками Каспийской флотилии, тоже с юга - с курсантами Тбилисского горно-артиллерийского училища. Так формировалась в Тихорецке 77-я отдельная морская стрелковая бригада.

МОРЯКИ ДАЛИ КЛЯТВУ

Ее костяком стали военные моряки-офицеры, мичманы, старшины. Недостающий комплект кадров бригады комплектовался за счет раненых из госпиталей Тихорецка, Армавира, Тимашевска, а также местных жителей района и близлежащих территорий Кубани, пользовавшихся до этого дня «бронью»: трактористов, комбайнеров. Бригада состояла из трех отдельных стрелковых батальонов, отдельного артиллерийского дивизиона 76 мм пушек, отдельного истребительного противотанкового артиллерийского дивизиона 45 мм пушек, минометного дивизиона, саперной роты, роты связи и роты разведки.

Первый отдельный морской батальон бригады формировался в станице Фастовской, второй и средства усиления бригады - в военном городке в самом Тихорецке, штаб третьего батальона размещался в станице Терновской.

Ветеран бригады - в 41-м заместитель командира противотанкового артиллерийского дивизиона - Иван Ефремович Постолев вспоминал: «Моряки перед лицом рабочих, колхозников и служащих Тихорецкого района дали торжественную клятву бить врага без промаха, как завещал Суворов, сло-



Капитан в отставке Головки Николай Яковлевич, командир взвода автоматчиков и офицер связи 77-й морской стрелковой бригады, командир пулемётной роты 341-й стрелковой дивизии в 1944 году (на фото - во время и после войны).



Пономарёв Дмитрий Яковлевич, командир взвода отдельной разведроты 77-й морской стрелковой бригады.

мался штык - бить прикладом, приклад отказал - бить кулаком, вцепиться в врага зубами и биться до смерти... Никогда не забуду выступления сержанта Дитеменко на митинге осенью 1944 года. Он сказал тогда: «Прощу командование бригады доложить трудящимся Тихорецкого района Кубани, что боевое знамя части мы пронесли, как подобает воинам Рабоче-крестьянской Красной армии». Я не могу заверить вас, дошли ли эти слова до жителей Тихорецка, если нет, передайте теперь...»

Помимо укомплектования бригады необходимым снаряжением и обмундированием, ее воины несли патрульно-караульную службу на стратегических предприятиях нашего города.

СПАСЛИ КОЛЬСКИЙ ПОЛУОСТРОВ

В Тихорецке воины бригады получили винтовки и были обмундированы по-пехотному, серыми шинелями. В начале декабря 1941 года бригада по тревоге погрузили в вагоны и через освобождённый от немцев Ростов-на-Дону перебросили в Москву, где шли жаркие наступательные бои. Там, под Москвой, эшелоны остановили на станции Лосино-островской с готовностью направить бригаду немедленно в бой. Но конечной точкой отправки стал Мурманск - бригада была пере-

брошена на Кандалякшское направление.

От границы Финляндии до Кандалякши - кратчайшее расстояние. И если бы гитлеровским войскам удалось захватить Кандалякшу и перерезать Кировскую железную дорогу, то был бы отрезан весь Кольский полуостров с незамерзающим портом Мурманск. С прибытием на Кандалякшское направление в начале января 1942 года 77-й отдельной морской стрелковой бригады улучшилось положение наших войск. 14 февраля бригада приняла первый бой с финскими частями.

Ветераны вспоминали: «Мы, южане, прибыли на север, где 9 месяцев зима, 3 метра снега, 30-40 градусов мороза, каменные горы и болота. Из продуктов питания - концентраты. На лыжах ходить не умели. В первые дни не было укрытий, нельзя было жечь костры. Но задача была поставлена - врыться в землю и совершать боевое мастерство. Все это - под немецкой авиацией».

БОЙ У СОКОЛ-ОЗЕРА

Одной из первых крупных операций 77-й морской бригады был рейд в глубокий тыл противника с целью раз-

грома укрепленного опорного пункта, расположенного в районе Сокол-озера. Этот опорный пункт был окружен озерами и непроходимыми даже летом болотами. Зимой же становился удобным для прохождения лыжниками. Отряд морских пехотинцев под командованием подполковника Александрова в конце марта 1942 года неожиданно появился в районе Сокол-озера. В ночном бою отряд разбил опорный пункт. В этой боевой группе сборным взводом автоматчиков командовал лейтенант Николай Головки. Из вооружения - ручные пулеметы, винтовки и неограниченное количество гранат. На лыжах еще ходили неуверенно, плохо знали местность, но к группе были приставлены пограничники. На пути к цели столкнулись с немцами. Завязался бой. От врага оторвались и в течение четырех суток с девятью ранеными товарищами ходили по сопкам и болотам. Ни одного не довели назад, все умерли в страшных мучениях. Среди них - старший лейтенант Пономарев, он был первым в бригаде награжден орденом Красного Знамени. По-смертно...

БОЙЦЫ ОСТАЛИСЬ ПОДО ЛЬДОМ...

От повседневных боев и рейдов в тыл врага бригада несла потери. Моряки из госпиталей, как правило, не возвращались. Часть офицеров забирали для пополнения Северного флота, других курсантов и старшин направляли на офицерские курсы. Бывших - на гражданке - трактористов и водителей отправляли на курсы механиков танков.

А. ЖИДКОВ, директор

Тихорецкого историко-краеведческого музея. Фото предоставил музей.

В июне 1944 года бригада была реформирована в 341-ю стрелковую дивизию. Ветеран Николай Яковлевич Головки написал в своём письме в Тихорецкий городской музей в 1987 году: «По дороге Кандалякша-Алакертты на 79-м или 81-м километре есть кладбище воинов, павших в боях в 77-й морской стрелковой бригаде и 341-й стрелковой дивизии, там похоронено много наших земляков из Новоминской, Новолеушковской, Славянской, и там, в вечной мерзлоте, в Заполярье, лежат сыны Кубани, а сколько их похоронено в тылу врага, в расщелинах и подо льдом! Вечная им память».

ДАТА В КАЛЕНДАРЕ

■ 22 ИЮНЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ - ДЕНЬ НАЧАЛА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Дорогие земляки!



В. КОНДРАТЬЕВ, губернатор Краснодарского края.



Ю. БУРЛАЧКО, председатель Законодательного собрания Краснодарского края.

Каждый год в ночь на 22 июня мы вспоминаем одну из самых трагических страниц в истории Отечества. День начала страшной войны, которая стала настоящим испытанием для нашего народа, принесла много горя, страданий, лишений и боли. Сколько бы ни прошло лет, не угасает память о героизме и стойкости участников первых и последующих сражений Великой Отечественной войны, наша скорбь о тех, кто не вернулся домой, пал жертвой жестокого фашистского режима.

Наш родной край лицом к лицу столкнулся с тяготами военного времени и ужасами гитлеровской оккупации. Враг разрушал города, жег станицы и хутора, не щадил ни стариков, ни детей. Но тем сильнее были единство и желание наших отцов и дедов стоять до последнего вздоха за родную землю, свой дом и семью, за наше с вами свободное и уверенное будущее.

Кубань неистово оборонялась, отправляла на фронт своих сыновей, снабжала войска, выживала раненых. Каждый помогал чем мог, сражался и трудился ради приближения Победы. Чтобы остановили и погасили огонь войны, вспыхнувший в июне 1941 года.

Дорогие земляки! Пусть события того дня, зажженные свечи, с которыми мы шествуем по улицам городов и станиц, служат нам напоминанием о долге перед фронтовиками, общей ответственности за безопасность, свободу и независимость нашей большой, многонациональной и дорогой сердцу Родины.

Низкий поклон и вечная слава поколению победителей, нашим дорогим ветеранам - офицерам, солдатам, партизанам и труженикам тыла!

Дорогие участники Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые тихорецкие!

Великая Отечественная война унесла миллионы жизней наших соотечественников, оставила страшный след практически в каждой семье. Патриотизм и мужество наших воинов, тружеников тыла предопределили исход всей Второй мировой войны. Советские солдаты принесли миру избавление от фашистской чумы.

С тех пор прошло немало лет, но время не в силах заставить забыть о том, сколько боли и испытаний выпало на долю нашей Родины. Мы в неоплатном долгу перед теми, кто защищал Отчизну в боях, не щадя себя совершал боевые подвиги в тылу.

Сегодня мы отдаем дань глубокой признательности и уважения фронтовикам, труженикам тыла, вдовам и детям войны, всем тем, кто приближал Победу. Мы скорбим о тех, кто не вернулся домой. Никогда не забудем о вашем великом подвиге! Вечная память Героям!

А. ПЕРЕПЕЛИН, глава МО Тихорецкий район.

В. КУПИН, председатель Совета МО Тихорецкий район.

Уважаемые тихорецкие!

Ровно 83 года назад, ранним утром 22 июня 1941 года, произошло одно из самых трагических событий в истории нашей Родины - началась Великая Отечественная война.

В одночасье разрушились надежды миллионов семей, были изломаны судьбы целых поколений. Память об этом страшном событии не меркнет: в нашем государстве нет ни одной семьи, в чьей судьбе не оставлен след этой страшной трагедии.

Вечная память павшим в боях за Родину! Вечная слава солдатам, подарившим нам мир и свободу! Низкий поклон ветеранам!

Е. ГОЛУБЬ, глава Тихорецкого городского поселения.

С. ДЕНИСОВ, председатель Совета Тихорецкого городского поселения.